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Kastellets Venner Bornholm 
- støtteforeningen bag - 

Bornholms Forsvarsmuseum 
 

 

BESTYRELSENS BERETNING FOR 2023 VED FORMANDEN. 

GENERALFORSAMLINGEN 25.04.24. 

 

Indledning 

Denne beretning for Kastellets Venner Bornholm (KVB), vil også denne gang omfatte driften 

omkring Bornholms Forsvarsmuseum (BF), idet vores museumsmedarbejder fratrådte stillingen 

lidt i utide, allerede i september 2023, og derfor ikke har udarbejdet en MM-beretning. 

 

Vi havde jo i 2022 mistet vores ML og måtte igen i gang med en ny ansættelsesprocedure og 

det lykkedes da også, at få ansat en ny kvalificeret MM for 2023, men holdt desværre kun i 6 

måneder. 

 

Året 2023 startede egentlig, hvor 2022 sluttede, med hensyn til fortsættelsen af det omfattende 

og spændende arbejde med at reorganisere udstillingen, etablere nye udstillinger med nye mo-

derne plancher med spændende historier om vores militære- og forsvarshistorie. 

 

Regnskaberne skulle færdiggøres, og bilagskontrollanterne skulle foretage kontrol af bilag og 

hvad dertil hører.  

Bestyrelsesberetning skulle udfærdiges og godkendes, først i FU og dernæst i bestyrelsen.   

 

Efter rettens dom i februar måned, for ikke at have efterlevet Våbenloven og Våbenbekendtgø-

relsen fik vi så henvendelsen fra politiet, om at betale bødeforlægget på 75.000 kr. 

  

Der blev søgt om en afdragsordning på 6 mdr., hvilket var den længste der kunne opnås – det 

blev godkendt, så der kunne betales 12.500 kr. fra april til september. 

 

Vi havde fået en forespørgsel fra Madam Stoltz om at måtte benytte Tårnet til at tage billeder af 

deres produkter til deres julekatalog 2023. 

Det sagde vi naturligvis ja til og det gav også en lille ”lejeindtægt” på 10.000 kr. 

 

Vinterstormene og en enkelt sommerstorm havde igen været lidt hård ved Kastelstårnet, hvor 

ca. 1 m2 tegl var faldet ned og en del løse teglsten, så der var igen behov for BHS store kran 

og nogle mandetimer fra håndværker-Michael fra Bornholms Museum (BM). 

BM har efterfølgende indgået aftale med et murerfirma om at tilse og understryge taget regel-

mæssigt. 

 

Vores 4 kanoner, placeret med 1 foran BF, 2 i Kanondalen og 1 udlånt til Sorthat/Muleby Bor-

gerforening blev fjernet, da de var i en meget dårlig og uforsvarlig stand. 

 

De blev skilt ad på AGK og metaldelene sandblæst og malet samtidig med at Erhvervsuddannel-

serne på Campus Bornholm gik i gang med at skære nye egetræsplanker, til de nye lavetter for 

efterfølgende at samle dem. 

Håbet var, at de kunne komme tilbage på deres pladser i løbet af 2023 – men det er ikke 

lykkedes, så det bliver først i løbet af 2024. 

 

På baggrund af den noget mislykkede kalkning af de gule bygninger, har vi overfor leverandøren 

ført en reklamationssag og forventer, at der bliver rettet op på det her i foråret 2024 – det skal 

efter aftale være inden vi åbner BF. 
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Vores store ønske om at få en midlertidig udstillingshal bag Arsenalbygningen, udført som en 

salgs ”tremmeskur” havde jo mødt lidt modstand undervejs. 

Vi håbede dog til det sidste, men fik et definitivt afslag fra Kulturministeriet i februar måned. 

 

Bornholmske Dragoner, som nu er en integreret del af KVB, har traditionen tro afholdt Dragon-

fest i januar måned på deres sædvanlige stille og rolige facon. 

 

Der var i løbet af året fortsat lidt udfordringer med forskellige håndværksmæssige opgaver i 

form af generel el arbejde og så vores handicaplift, hvilket var en ekstra omkostning. 

 

I april blev der afholdt en arbejdssøndag for bestyrelsen og alle de frivillige, efterfulgt af en lille 

sammenkomst med de uundværlige frivillige, der udfører et fantastisk arbejde. 

 

BF åbnede onsdag 03.05.23. og vi kunne fremvise et noget ændret museum med mange nye 

tiltag af nye udstillinger, plancher og gode historier. 

 

Desværre må vi også se tilbage på et år, hvor besøgstallet faldt fra 3.483 til 3.087 – altså næsten 

400 gæster mindre, hvilket naturligvis også har haft indvirkning på vores omsætning. 

Det svigtende besøgstal har også været mærkbart på de øvrige museer på Øen. 

 

Bornholms Tidende havde i juni måned indbudt til debatmøde om sikkerhed og forsvar og dette 

arrangement blev afholdt i Tårnet med ca. 60 deltagere og det var en god ramme for emnet. 

 

Der var til denne sæson forberedt en del foredrag efter medlemmernes ønsker, og der blev 

afviklet 6 foredrag med meget forskelligt indhold, men desværre deltog kun 30 medlemmer og 

6 betalende gæster der i forvejen besøgte museet.  

 

Derimod er der afviklet 3 foredrag/afsendelse af brevduer fra plænen mellem Arsenalbygningen 

og Kastelstårnet med 48 interesserede gæster. 

 

KVB havde gennem nogen tid overfor flere interessenter foreslået at Erindringsstenen for 5. 

september kunne placeres ved siden af de 2 andre mindestene på græsarealet udenfor BF, i 

stedet for at være placeret ved Søfartsmonumentet på Havnen. 

Det skete så i år, at der blev taget beslutning om at flytte stenen fra Havnen og til BF og stenen 

kunne genindvies søndag 03.09.23. med et flot arrangement. 

Tirsdag 05.09.23. blev selve Flagdagen fejret på vanlig vis, og denne gang med start fra BF. 

 

Der har også været udfordringer på vores Edb-anlæg – der var en gammel privat Microsoft 

pakke, der ikke var den mest sikre og det blev derfor besluttet at skifte til en mere sikker 

erhvervspakke og efter en ansøgning om en nonprofit ordning, som blev godkendt, kunne vi få 

en mere økonomisk aftale for hele pakken og med 10 licenser. 

Det er blevet sådan at FM, NF, KS, SE, og WM fik en postkasse på deres egen pc, men som 

følger bestyrelseshvervet, så korrespondance ikke blandes med den private og kan ved udskift-

ning i bestyrelsen så overflyttes til det nye bestyrelsesmedlem der har overtaget hvervet. 

 

Økonomi  

Den generelle økonomi har i årets løb været meget presset, hvoraf bøden til politiet tog hårdt i 

pengekassen, men også det tidligere omtalte svigtende besøgstal gjorde, at indtægterne ikke 

levede op til budgettet og dermed udfordrede vores økonomi. 

 

I forbindelse med kontingentindbetalingen opfordrede vi medlemmerne til at yde et ekstra bidrag 

efter eget ønske og der var 30 medlemmer der supplerede med 11.123 kr. og stor tak for det. 

Senere blev der sendt en opfordring til over 50 virksomheder på Bornholm om ligeledes at støtte 

vores trængte økonomi, hvilket gav 10.000 kr. fra 3 virksomheder, så også en stor tak til dem.  
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Samtidig ville vi også gerne videre med vores reorganisering af udstillingen og selv om vi kunne 

hente lidt fondspenge til nogle af projekterne, så koster modernisering alligevel penge.  

Da den økonomiske status var helt i bund for BF, måtte KVB tilføre midler til BF, og derfor kom 

KVB også godt i bund med økonomien. 

 

Sammen med bevillingen om driftstilskud for 2023 fra BRK i januar måned, fik vi besked om at 

vi nok ikke skulle regne med noget ordinært driftstilskud i 2024. 

Da vores økonomiske situation var meget presset, søgte vi derfor BRK om et ekstraordinært 

driftstilskud for 2023 på 150.000 kr. 

Denne ansøgning blev imidlertid afslået, men samtidig kunne vi glæde os over, at det ordinære 

driftstilskud ikke var med i BRK sparekatalog som tidligere meddelt. 

Det korte og det lange er, at vi har modtaget et ordinært driftstilskud på 80.224 kr. for 2024 og 

kan derfor sammen med den resterende kassebeholdning få en fornuftig start på sæson 2024. 

 

Sæson 2024 

Hvordan kommer sæson 2024 så til at forme sig. 

Bestyrelsen har på flere møder, med økonomien i højsædet, drøftet hvordan vi på økonomisk 

forsvarlig vis kan fortsætte driften for den kommende sæson, og har besluttet: 

 

Bornholms Forsvarsmuseum har åbent fra lørdag 01.06.24. til lørdag 28.09.24., samt hele uge 

42. – mandag 14. til søndag 20. oktober. 

Åbningsdagene er fra onsdag til og med lørdag fra kl. 10.00 til 16.00. 

Søndag – tirsdag, samt helligdage er der generelt lukket. 

 

For anmeldte skoler, krydstogtsgæster og/eller andre grupper, der ligger udenfor den omtalte 

åbningsperiode og tid, vil BF åbne for disse efter aftale og i samarbejde mellem den bookingan-

svarlige for grupperne og de ansatte Museumsmedarbejdere (MM). 

 

Der foretages ansættelse af 2 MM – Holger Fuglsang-Damgaard og Jens Chr. Skaarup – som 

deler åbningstiden mellem sig efter egne aftaler. 

Der udarbejdes 2 enslydende ansættelsesaftaler i perioden fra 1. maj til 31. oktober og der ydes 

et honorar fastsat af bestyrelsen. 

 

Bestyrelsen har også besluttet, at der planlægges en ekstra indsats for aktiviteter og events og 

der foreligger allerede nu ca. 15 forskellige områder, der skal tiltrække flere gæster og som giver 

en anderledes oplevelse oveni besøget i udstillingerne i de historiske bygningerne. 

De to nye MM er allerede i fuld gang med at planlægge de forskellige tiltag og som ender ud i 

en eventkalender, der vil blive offentliggjort så hurtigt som muligt, før åbningen af BF. 

 

Medlemmer  

Medlemslisten viser desværre en mindre tilbagegang fra 202 sidste år til 186 i år.  

Tilbagegangen skyldes, at vi har mistet 26 medlemmer heraf 4 dødsfald og de øvrige er almin-

delige udmeldelser og sletning grundet manglende kontingentbetaling. 

Samtidig kan vi glæde os over, at vi har fået 10 nye medlemmer i løbet af året. 

 

Medlemmer der fortsat får meddelelser med posten er faldet til fra 9 til 8, grundet en alm. 

udmeldelse. 

Vi ønsker naturligvis som andre foreninger, at øge medlemstallet og det er da også bestyrelsens 

håb, at jer medlemmer vil udbrede kendskabet til KVB og BF, så vi kan blive flere medlemmer. 

 

Møder 

Der er afholdt 4 ordinære bestyrelsesmøder i februar, maj, august og november, samt 3 ekstra-

ordinære bestyrelsesmøder i juni og i januar, samt september kombineret med FU mødet. 

 

FU har afholdt 12 ordinære FU møder, hver den første onsdag i måneden, samt 2 ekstraordinære 

FU møder i januar og så i september sammen den øvrige bestyrelse.  
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De ekstraordinære møder har primært handlet om BF økonomi.  

Generalforsamlingen blev afviklet 27.04.23. med efterfølgende konstituerende møde. 

 

Så alt i alt har det igen været et aktivt møde år, der har krævet en ekstraordinær stor indsats 

af ikke mindst FU-medlemmerne grundet de store økonomiske udfordringer. 

 

Ud over de mange fysiske møder, har der været en meget aktiv kommunikation mellem FU 

medlemmerne i forbindelse med udfordringerne i såvel KVB og BF og vi må forvente at det 

fortsætter i 2024. 

 

Markedsføring  

Bestyrelsen har efter et omfattende professionelt oplæg fra vores WM ansvarlige Stefan beslut-

tet, at der for sæson 2024 gøres en ekstra stor indsats på markedsføring, med håbet om at 

kunne tiltrække flere gæster. 

 

Markedsføringen omfatter 10 forskellige platforme og økonomien er i overensstemmelse med 

hvad der er budgetteret med for 2024, og vi ser frem til at markedsføringen får den ønskede 

effekt. 

Takket været bestyrelsen og museets frivillige, så forventer vi at markedsføre museet via Denne 

Uges Bornholm, Destination Bornholms magasin, plakater og på sociale medier. 

 

Hjemmesiden 

I maj 2023 skiftede hjemmesiden formus.dk statistikmodul til det nye Google Analytics 4.  

Siden skiftet er der registeret ca. 4.000 brugere på hjemmesiden frem til december 2023.  

Der er en nedgang sammenlignet med 2022, men flere brugere kan ikke registreres på siden, 

da de takker nej til cookies. 

 

Vi får forsat mest trafik via Googles søgemaskine og henvisninger fra andre hjemmesider. 

Hjemmesiden opdateres løbende, så den er tilpasset museets aktuelle produkter og udstillinger.  

 

I øjeblikket er der en større opdatering i gang pga. ændringer i museets udstillinger og en aktiv 

eventkalender i 2024. 

 

Udstillingen  

Der arbejdes på flere nye udstillinger til museet i 2024. Museets frivillige er næsten klar med 

nye udstillingsskilte til stueetagen, hvor to kanoner og Stinger missilet får flotte nye skilte med 

formidling på dansk, engelsk og tysk. 

 

De ændringer og forbedringer der allerede er udført, har kun givet positive tilbagemeldinger fra 

de besøgende. 

 

Grønne områder 

Pasning af de grønne områder og øvrige vedligeholdelsesopgaver, som er nødvendigt for at give 

et pænt og ordentligt indtryk af vores museum, er udført rigtigt godt og tilfredsstillende af de 

frivillige. 

 

Samtidig skal det nævnes, at skovfolkene fra BRK, har foretaget den sidste rydning af området 

lige efter det første hus på hjørnet af Sdr. Landevej og Arsenalvej, som har givet lys og luft til 

området. 

Der er også foretaget almindelig rydning på hele matriklen og det fremstår rigtig pænt.  

 

Fonde, Råd og Driftstilskud 

Med hensyn til driftstilskud fra BRK, er dette nævnt i indledningen af denne beretning. 

 

Der er i år søgt Bornholms Kulturhistoriske Råd om midler til at etablere udstillingen om ”Sen-

nepsgas i Østersøen” og som vi fik bevilget. 
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Der er ikke direkte søgt fonde i år til projekter, men da vi desværre fik en ekstra regning fra 

Campus på egetræ til kanonlavetterne, fordi der i første omgang ikke var beregnet nok, over-

vejes det at søge igen til denne dækning.  

 

Alt i alt må vi sige, at de midler vi har søgt hos fonde, råd og så vores driftstilskud, har vi fået, 

og disse midler har været en uvurderlig støtte for vores ellers noget anstrængte økonomi. 

 

Bibliotek og Arkiv 

Forsvarsmuseets Bibliotek/Arkiv styres af NF, Jens Chr. Skaarup og har til huse i bygning 42 på 

Almegårds Kaserne, men har desværre ikke været brugt af særligt mange medlemmer. 

 

Stedet har en fantastisk stor samling af bøger, tidsskrifter, dokumenter billeder, videobånd, 

reglementer og meget mere, som kan lånes til nærmere studie. 

 

Samarbejdsaftale 

Vores samarbejdsaftale med AGK fungerer fortsat meget tilfredsstillende og har gjort det gen-

nem hele året, da vi har kunnet benytte os af lån af lokaler til forskellige mødeaktiviteter, samt 

den uvurderlige hjælp fra såvel Depotet og Værkstedet, Hjemmeværnet, Forsvarets Ejendoms 

Styrelse (FES), Stabselementet, UMAK og andre enkeltpersoner. 

Da der er kommet nye personer på GK-posten og som CH for Stabselementet, vil det nok være 

en god idé, at få aftalen revideret og med nye underskrifter. 

 

Danske Hærhistoriske Museer (DHM) 

Danske Hærhistoriske Museer (DHM) er en interesseorganisation bestående af foreninger, myn-

digheder, institutioner og virksomheder, der arbejder for at fremme bevarelse af den danske 

hærs historie.  

 

Der har i år ikke været deltagelse fra KVB-bestyrelsen til DHM-generalforsamling eller udvik-

lingsseminar, da rejsetid og omkostninger i forhold til de dagsordener vi blev præsenteret for, 

ikke ville give os et nyttigt udbytte og deltagelse i år vil også blive genovervejet. 

 

Det andet Årsskrift 2022 blev tilsendt KVB da vi ikke deltog i den sidste generalforsamling og 

vores indlæg fik en pæn præsentation i Årsskriftet og der er igen for året 2023 fremsendt en 

artikel for KVB/BF. 

 

Afrunding  

Afslutningsvis vil jeg gerne sige en meget stor tak til alle dem, der har bakket op omkring støt-

teforeningen KVB og BF, hvad enten det måtte være som medlem, frivillig, fonde, råd, sponsorer, 

Almegårds Kaserne, bestyrelse, eller andre, der på hver sin måde bidrager til bevarelsen af vores 

lille unikke lokale militærhistoriske museum – TAK! 

 

 

På bestyrelsens vegne 

 
Kastellets Venner Bornholm 

- støtteforeningen bag - 

Bornholms Forsvarsmuseum 

Jens P. Christoffersson 

formand 

 


